

致辞

财经事务及库务局局长在立法会财经事务委员会会议发言全文 (只有中文)

2007年10月12日(星期五)

以下为财经事务及库务局局长陈家强(十月十二日)在立法会财经事务委员会会议上的发言全文(只有中文):

主席, 各位议员:

我很高兴出席今天财经事务委员会的会议, 向大家简介2007/08年度施政纲领内有关财经事务及库务的施政措施。

财经事务

2. 相信大家都同意, 金融业的持续发展对于提升香港的经济实力至为重要。在财经事务方面, 我们在来年会继续采取多项措施, 全力巩固香港国际金融中心的地位, 并建设香港成为国家的国际金融中心。有关措施主要包括两方面—促进市场发展及改善市场质素。

促进市场发展

3. 在促进市场发展方面，我们会根据《“十一五”与香港发展》经济高峰会订下的行动纲领，进一步推进与内地的金融合作，加强两地金融市场的互动及融合，建立两地金融体系的互助，互补和互动关系，为香港的金融业谋求更大的发展空间，同时让香港金融体系更好地协助内地提高资金融通效率和推行改革。QDII 的落实和放宽，以及人民币债券在香港发行等皆标志着两地金融体系建立了更紧密的关系。我们会在此基础上继续向前推进，包括与内地磋商进一步扩大人民币业务，以及研究发展香港的商品期货市场，回应内地就商品价格的风险管理不断增加的需求等。

4. 要巩固香港作为国际金融中心的地位，我们不能因股票市场持续畅旺而忽略了其他金融业务的发展。政府及金融监管机构会继续致力巩固香港作为亚洲主要资产管理中心的地位。香港的资产管理业按年录得 36% 的大幅增长，至 2006 年年底达 6 万 1 千亿港元。我们相信亚太区经济的迅速增长，内地储蓄资产的持续上升以及 QDII 的逐步放宽等皆提供有利条件，支持香港资产管理业更广阔的发展。

5. 开拓新服务和新市场是维持香港金融中心竞争力不可或缺的一环。我们来年的一个工作重点是研究发展伊斯兰债券市场，积极把握这个国际金融新机遇。在证券市场方面，港交所会继续到不同地区，推广香港作为集资中心的优势，以吸引更多优质海外公司来港上市，政府亦会积极配合有关工作。

6. 刚于今年 9 月 21 日在香港举行的「亚洲金融论坛」，吸引了超过 800 名来自亚洲、美国和欧洲等地的金融机构人员及政府官员参与，充分体现香港对于促进区内金融发展扮演重要角色。展望未来，财经事务及库务局计划率领金融界代表团前往内地及亚洲的选定城市，以彰显香港作为国际金融中心的地位，并特别推广香港作为首选的上市地点。

改善市场质素

7. 在改善市场质素方面，我们现正进行多项工作，以进一步提升香港金融市场的监管制度。我们现正草拟修订条例草案，加强强积金制度的执法，为计划成员提供更佳保障。我们亦将委聘顾问，研究设立独立保险业监督的相关事宜。此外，重写《公司条例》第一阶段的工作进展良好，我们亦将展开检讨《受托人条例》的工作，以加强香港信托服务业的竞争力。

8. 政府一直十分重视保障和教育投资者，尤其是一般的投资公众。在证券及期货市场方面，证监会会继续积极加强教育和推广，让投资者认识投资所涉及的利益和风险。另一方面，证监会现正研究如何更充分地运用交易征费所得的部分收入，以进一步加强保障和教育投资者的工作。

9. 强积金基金的收费近期引起不少市民的关注，积金局刚刚向政府提交初步立法框架建议，要求强积金受托人容许其计划成员最少每年一次把雇员供款部分的累算权益转至雇员自选的强积金计划。我们正就建议征询律政司的意见，并会尽快就重要议题向积金局了解建议的具体内容和理据。我们知悉市民对建议的关注，并会尽快进行有关跟进工作。

财政政策

财政目标

10. 政府在制订财政预算案时会以量入为出为原则，力求收支平衡，避免赤字，并与本地生产总值的增长率相适应。我们亦致力维持低税率的简单税制。稳健的公共财政制度，对维持国际财经界以及世界各地投资者的信心都极为重要。

11. 基于香港经济稳步向好，我们预测政府帐目在二〇〇七至〇八年度以至未来数年都会出现盈余。我们的目标，是把公共开支维持在本地生产总值的 20%或以下的水平。在二〇〇六至〇七年度，公共开支占本地生产总值为 16.4%。我们会顾及香港长远利益，善用盈余，回应社会各界对提高政府服务、扶贫纾困、减低各项税收，以及还富于民的诉求，并作好准备应付未来的挑战，包括人口老化及不断增加的医疗开支。

藏富于民

调低薪俸税标准税率及公司利得税税率

12. 鉴于香港的经济持续增长，再加上这个财政年度至部分收入项目较预期理想，因此，我们会在二〇〇八至〇九年度削减薪俸税标准税率至 15%。至于公司利得税税率，因影响政府经常性收入较大，我们须采取审慎的态度去处理，所以，我们会先削减一个百分点至 16.5%，以符合审慎理财的原则。若经济表现持续强劲，政府财政维持良好状况，我们会考虑是否有空间在往后的财政年度就利得税税率作进一步宽减。

宽免差饷方面

13. 财政司司长在今年预算案中提出的差饷宽免建议得到社会广泛的支持。在今年预期收入理想的情况下，行政长官在施政报告中再宣布以每户最高五千元为限，宽免最后一季差饷。有关宽免将会参照首两季宽免的做法，由行政长官会同行政会议根据《差饷条例》作出有关命令，并以先订立后审议的程序经立法会通过。

14. 主席，我已经简单介绍了文件的主要内容，我和我的同事
非常乐意解答各委员的提问。

完